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D i s c u r s u l d l u i l u l i u M a n i u 
In şedinţa Camerei delà 22 c. d. Iuliu 

Maniu, preşedintele Consiliului Dirigent, a pro
nunţat un frumos diseurs ce a fácut o pro
fundă impresie asupra asistenţei, graţie mo
dului luminos cum au fost puse în discuţie 
marile chestii la ord-inea zilei, asm şi admi
rabilei interpretări a situaţiei prezente. 

D. 4uliu Maniu, al cărui dar de a voibi 
este îndeajuns de bine cunoscut, a arătat şi 
de rândul acesta aceea ce este îa realitate, 
un orator de primul rang şi un bärbat de stat 
a căruia vedere limpede, pătrunde până în 
cutele cele mai ascunse ale problemelor, ce 
sunt astăzi obiectul discuţiunei generale. 

Presa din Capitală, fără de restricţie, a 
apreciat aşa după cum se cuvine, puterea de 
convingere, bogăţia argumentaţiei şi cunoş
tinţele artei de a vorbi ale preşedintelui Con
siliului dirigent. 

Discursul ă'^l Maniu, a căruia im
portanţă reese din bogăţia comentariilor 
al cărora obiect a fost atât în lumea po
litică cât şi în întreaga presă, a contribuit in 
mod larg prin spiritul său de imparţialitate şi 
prin lărgimea sa de vederi, la luminarea 
membrilor parlamentului, cu privire la chestia 
externă. 

Preşedintele Consiliului dirigent, vorbind 
despre pierderea unei părţi a Banatului, a 
spus că trebue să ne găsim consolarea în 
faptul că deasupra unei decizii a momentului, 
se înalţă conştiinţa naţională ce nu poate ad
mite ca etern, nimic din ceeace loveşte in 
dreptele ei aspiraţiuni. 

Tratatul din 1916 nu poate fi nesocotit 
şi dacă s'a semnat tratatul, s'a făcut aceasta 
numai pentru motivul că înaite considera-
ţiuni poiitice nu puteau admite ca România 
să se închidă într'o politică de izolare. 

Guvernul care a semnat pacea - a spus 
d. Iuliu Maniu —- nu este guvern ardelean -
ci este expresia simţământelor şi nevoilor 
joîîîâDilor de pretutindeni şi în baza autori-
\iyi\ tnoia\e ce o dă cabinetului aciuai pu
terea aceasta reprezentativă, s'a procedat la 
semnarea unui tratat de care erau legate cele 
mai vitale interese ale neamului. 

In chestia semnărei păcei, a spus ora
torul, nici nu s'ar fi putut lua o altă deciziune, 

,de oarece din rezultatele date de alegeri, s'a 
văzut bine adevărata dorinţă a naţiune! şi 
care nu era alta decât aceea de a nu se duce 
mai departe o politică de rezistenţă inutilă, 
ce ne-ar fi dus la ruperea raporturilor cu 
Aliaţii. 

Partea aceasta din argumentaţia dlui 
Maniu, deşi nu a putut fi pe placul opoziţiei, 
constitue însă exprimarea unui mare adevăr 
ce ar fi fost o greşeală să nu fie adus la cu
noştinţa şi în discuţiunea parlamentului. 

Guvernul actual are toată încrederea par
lamentului şi a ţărei pentru că a făcut numai 
aceea ce-i impunea datoria şi pentru că în 
programul său a înscris cele mai înalte prin
cipii democratice. 

Condiţiile ce ne-au fost impuse, conţin 
o mare nedreptate, dar aceasta va fi reparată 
de oarece nimica din ceeace e bazat pe ne
dreptăţi, nu poate să dureze. 

D. Maniu, a terminat făcând apel la con
ştiinţa naţională, Ia unitatea de cuget şi la 
.spiritul de solidaritate ale ţărei întregi, de 
oarece acestea sunt garanţiile neperitoare ale 
înfăptuirii idealurilor noastre, conform cu ideea 
de adevăr şi dreptate. 

0 ordonanţa în veftre* lichidării 
fostei monarhii austro-ungare. 

In vederea apropiatei lichidării financiare 
a fostei monarhii Austro-Ungare, C. D. re
sortul finanţelor pentru a avea la dispoziţie 
materialul necesar la lichidare, iar pe de altă 
parte ca lichidarea să se întâmple în mod şi 
formă corespunzătoare pentru a apăra intere
sele cetăţenilor României Mari, a ordonat 
formarea unei comisiuni Ae lichidare în fiecare 
capitală de judeţ, , ,\ß 

Comisiile acsstea vor fi constituite în 
fiecare judeţ de prefectul judeţului în înţele
gere cu directorul financiar şi se compun din 
prefectul judeţului, directorul finauciar, şeful 
autorităţii de justiţie, şefii oficiilor silvice şi 
al minelor, delegatul camerii de comerţ şi 
industrie, câte uu reprezentant al băncilor, 
comercianţilor şi industriaşilor din judeţ. 

Toţi cei interesaţi, imediat după publica
rea constituirei comisiei, vor avea să declare 
în mod autentic comisiei judeţene de lichidare 
în termen fixat şi care se va face cunoscut, 
toate debitele şt creditele ce le au pe terito
riile fostei monarhii Austro-Ungare, care nu 
aparţin României Mari. 

Declaraţiile vor avea să cuprindă: 
1. Numele, ocupaţiunea, locuinţa declara-

torului; 2. Suma debitului şi creditului ; 3.Nu
mirea lerminului, când e scadenţa sumei de
bitului sau creditului ; 4. Adresa precisă a 
persoanei faţă de cine există creditul adecă 
cui îi datoreşte şi 5. Din care afacere a pro
venit creditul sau debitul. 

Comisiile, judeţene vor examina, afară 
de aceste declaraţiuui, toate chestiile din cer
cul ior de activitate, despre cari cred că pot fi 
obiect în chestia lichidării şi vor raporta în 
scris resortului de finanţe. ' i 

Constituirea comisiei de lichidare în judeţul 
Arad se va publica zilele apropiate. Cei inte
resaţi sunt făcuţi atenţi ca sâ-şi facă declara
ţiile până la terminul ce se va fixa în publi
caţia comisiei de lichidare. 

T 

Al doilea «Ceai» al Soc. 
Doamnelor române. 

După cum am anunţat, Duminecă la orele 
5 d. p., va avea loc în sala cabareului delà 
„Central" a doua şezătoare a Soc. doamnelor 
române. 

După executarea programului artistic se 
va servi ceaiul în grădina de iarnă, unde va 
fi istalat şi un bufet admirabil amenajat. 

Cele mai mari sforţări au fost făcute 
pentru buna reuşită a „Ceaiului" acesta, a că
ruia importantă artistică şi culturală, nu este 
egalată decât de lăudabila intenţiune filantro
pică ce a determinat organizarea lut. 

Preţul întrarei este de 30 de coroane 
pentru familii şi de 20 coroane pentru o sin-
gură persoană. 

Dat fiiiia" faptul că jumătate din venitul ser
bărei este rezervata cumpărarei de vestminte 
copiilor săraci, cu prilejul Crăciunului, k r 
cealaltă jumătate' nevoilor şcoalei profesio" 
nale, aducem la cunoştinţa societăţei arădane, 
că or cine voeşte să contribue într'o măsura 
mai largă la alinarea suferinţelor celor săraci 
şi la satisfacerea preocupaţilor noastre cultu
rale, poate să ofere or ce sumă în plus peste 
taxele de intrare. 

Societatea doamnelor române, va tine 
seamă, în numele săracilor pe care trebue 
să-i ajute, de or ce act de generozitate, dis
punând totdeodată să se dea publicitate! su
mele donate cum î numele generoşilor do
natori. 

Un comunicat al ministe
rului de răsboi, 

Ministerul de răsboi (direcţia statisticei), 
face cunoscut tuturor ofiţerilor asimilaţi şi 
combatanţi din elementul rezervei, fie con
centraţi,.fie demobilizaţi sau chemaţi tempo
rar în activitate, a înainta cât mai urgent mi
nisterului de război .(direcţia statisticei) loca
lul cercului militar următoarele date : 

1) Numele, pronumele şi gradul ofiţeru
lui; 2) Starea civilă, data şi locul naştereî, 
dacă ede căsătorit şi câţi copii are ; 3) Şco
lile şi titlurile ce posedă; 4) Şcoala de ofiţeri 
ce a absolvit şi durata ei; 5) Data înaintarei 
la gradul de sublocotenent; 6) Diferite mu
taţii ale ofiţerului, atât înainte de război cât 
şi în timpul războiului, exemplul : 1 Iulie 1910 
înaintat sublocotenent şi mutat în reg. Răz-
boeni 15:15 Aprilie 1912 concentrat pentru 
instrucţie; 1 Septemvrie 1914 concentrat pen
tru manevre ; 1 Ianuarie 1915 înaintat locote
nent; 15 Septemvrie 1916 mutat în reg. Te
leorman 20: 20 Noemvrie 1916 rănit şi eva
cuat la spitalul . . .; 10 August 1917 căzut 
prizonier în luptele delà . . . 

într'un cuvânt ofiţerul va raporta absolut 
toate mutaţiile ce a avut deia data înaintarei' 
sale, până astăzi arătându-le precis şi ce uni
tăţi a comandat pe front sau serviciu! încre
dinţat. 

Aceste date vor fi raportate astfel ca 
până ia 15 Ianuarie 1920 cel mai târziu, să 
fie primite, pentru întocmirea unei lucrări ne
cesare ministerului. 
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I N r O R M A Ţ I L REVISTA PRESEI. 

Să trăeştî, nene Mihalache! 
Sub acest titlu „Renaşterea Română" 

scrie : 
„De câte ori în dorinţa, nu de un şalău 

cu maioneză, dar măcar de-o ciorbă de crap 
ori de o plachie de nisetru, n'am trimis pe 
Mariţa, simpatica mea şubredă, în piaţă, la 
pescăriile statului cu m&ndat expres să nu vie 
fără peşte, — şi de câte ori — amară dezi
luzie — nu mi-a venit Mariţa numai cu o or
donată după ea! 

De câte ori, pe motiv că trebue să se 
bucure de prietenia gardistului atotputernic, 
care rândueşte nesfârşita coadă dela gheretele 
cu peşte, n'am îmbogăţit garderoba aceîeeaşi 
subrete de ciorapii de mătase cu găurele ai 
neveste-mii şi cu basmale multicolore — şi 
de câte ori aceeaşi amară deziluzie, Mariţa 
nu mi-a venit înapoi numai cu o mână de 
earacudă. 

De câte ori, eu însu-mi, lăsându-mi baltă 
toate afacerile, n'am uns cu piesa de 5 lei 
pe strajameşterul domnului Ghirculescu, şi tot 
n'am izbutit să pun mâna măcar pe un crăp-
cean. 

Dar, în sfârşit astăzi, deşi tot n'am ob
ţinut peşte, suntem răzbunaţi, Mariţa, preten
ţioasa mea subreta! Suntem răzbunaţi, dacă 
povestea sensaţionaiă pe care ne-o aduce 
reporterul nostru cel mai inventiv e adevă
rată. Să vedem, dvoastră o credeţi? 

Ci că, a fost odată ca nici odată . . . ieri 
de dimineaţă, d. Mihalache, ministrul de do
menii, s'a sculat, s'a spălat, s'a îmbrăcat 
frumos, cu iţarii lui albi de dimie şi a por
nit-o la drum. 

Şi a mers, a mers, a mers sfetnicul pâ
nă ce a ajuns la o casă pe care se răsfaţă o 
firmă mare, mare, pe care scria : Pescăriile 
statului. Şi acolo cică a văzut sfetnicul un 
şir lung, lung de oamenii. Şi i-ar fi întrebat 
sfetnicul : 

— „Ce. aşteptaţi aici, oameni buni ? Şi 
cică oamenii i-ar fi răspuns: „Peste hadié!". 

Şi s'ar fi băgat şi sfetnicul în rândurile 
lor, a aşteptat, a aşteptat, a aşteptat . . . a 
aşteptat până ce a văzut că un negustor de 
iângă el dă bacşiş cinci lei străjuitorului ca 
să-1 vâre mai în faţă. Şi a dat şi sfetnicul tot 
străjerului şi 1-a vâiât şi pe el mai către capul 
cozii. 

Şi aşa a ajuns sfetnicul Mihalache în îm
părăţia fericirii, acolo unde atot puternicii îm
part peştele la creştini. 

Acolo sfetnicul curios ca omul venit de 
curând la oraş, a întrebat, când a văzut că: 
se dă numai caracudă: „Mă rog, boerilor, da 
mie de ce nu-mi daţi un hrap din ăi de a-
coio?" Şi au răspuns boerii : „Păi ăla e pen
tru feţe mai simandicoase ca tine. Dacă nu-ti 
place ăi de ţi l-am dat, lasăl aici şi pleacă. 

A înghiţit-o şi pe asta sfetnicul, dar a 
mai întrebat apoi: „Boerilor, de ce ţineţi a-
tâta lume la coadă? Când o să le vie rândul 
la toţi?" Atunci s'a supărat unul din boeri 
rău, şi a poruncit străjerului; „străjer, ia dă-1 
aiară pe ţărănoiul ăsta!" 

Atunci s'a supărat rău sfetnicul, şi s'a 
at pe faţă cine este, ameninţându-i pe toţi 

că ocna o să-i mănânce. Şi au căzut cu faţa 
la pământ toţi atotputernicii dela pescăriile 
Statului şi au început să se bocească. 

Iar sfetnicul Mihalache cică ar fi por
nit-o mai departe să împartă şi altora drep
tatea. 

Povestea, cum vedeţi e frumoasă. Să ne 
tiăeşti nene Mihalache, ca să poţi îndrepta 
cât mai multe rele. 

Decât, dacă vrei ca trebile astea să-ţi 
meargă în plin, primeşte şi dela noi un sfat, 
că ţi-1 dăm cu inimă bună: 

— Sfetnice Mihalache, nu te mai foto
grafia, nici la Julietta, nici aiurea, că p'urmă 
o să te cunoască şi copiii! 

- Corul tipografilor români din Arad 
au organizat pentru a doua zi de Crăciun, 
8 Ianuarie 1920, în sala otelului „Crucea Albă\ 
uri concert împreunat vu reprezentativ 
teatral ä şi ddn#. 

E învitată a lua parte la acest concert 
întreaga societate românească din Arad şi 
împrejurimi. 

— D. Ioan Cantacuzino, primul delegat 
al României la Conferinţa păcei a plecat la 
Paris. 

» 
— Consiliul de miniştri au aprobat co

munei Bucureşti un credit de 2 milioane 
pentru aprovizionarea cu grâu, a Capitalei. 

* 

— D. V. lianes raportorul comisiunei 
de răspuns la Mesaj, a citit in Cameră tex
tul răspunsului. 

* 
— »Echo de Paris* spune că gene

ralul Gratiant a declarat în cursul unui 
interview că tratatul de pace cu Ungaria 
este acum complect. Acest tratat lasă un
gurilor libertatea de aşi determina soarta 
şi impune o indemnitate ţârei. Generalul 
Gratiani a declarat că mari capitaluri 

franceze se vor îndrepta bucuros către Un
garia îndată ce vor putea eşi din Franţa. 

* 

— Ziarul nostru are satisfacţiunea să a-
nunţe că de. aicea înainte, va introduce în co
loanele sale, un aşa zis » Carnet monder^ unde 
după cum se obişnueşte în presa Capitalei, vor 
fi trecute numele tutulor persoanelor cari vor 
onora cu prezenţa lor * ceaiurile şi serbările^ cu 
caracter cultural, patriotic şi umanitar, ce vor fi 
date de aicea înainte de Societăţile doamnelor 
române, din Arad. 

Procedând astfel, avem convingerea că sun
tem în dorinţa generală şi mai ales dacă se ţine 
seamă de lăudabila tendinţă manifestată de So
cietatea arădană, de a contribui în mod cât mai 
larg, la ajutorarea populaţiunei nevoiaşe. 

* 

— Constalăndu-se întârzierile produse 
în circulaţia trenurilor la vechea frontieră 
dinspre Ardeal, din cauza nevânzării bilete
lor în vechiul regat şi pentru Ardeal decât 
până la staţiile — frontieră — în urma in-
tervenţiunei dlui Boilă, şeful resortului co
municaţiilor din Ardeal, s'a hotărît elibera
rea de bilete directe din vechiul regat pentru 
staţiunile Braşov, Cluj, Arad, Cureii-Mari, 
Oradea-Mare — deocamdată. 

* 
— D. N. Titulescti, fost ministru, se află 

grav bolnav de febră tifoidă. 

— Agenţia „Dacia" anunţă: Nouii pre
fecţi vor fi numiţi de blocul majoritar. In 
vechiul regat vor face numirile ţărăniştii şi 
naţionaliştii. 

* 
— Tinerii cu termen redus, recrutaţi în 

baza art. 53, din Reg. legei de recrutare din 
Divizia I de Vânători, într'un număr trecut din 
acest ziar am rugat pe d. general comandant 
al Diviziei a interveni pe lângă ministrul de 
război a ni-se clarifica poziţiunea militară. In 
aceia rugăminte am cerut să fim înaintaţi la 
gradul dejMutonier de rezervă şi aceasta con
form articolului din lege. 

Cum până în prezent nu s'a luat nici o 
măsură şi cum în faţa legilor, fie militare, fie 
civile, avem şi datorii, dar şi drepturi şi adu-
cându-ne aminte de faima dobândită în »ăz-
bol de diviziile de Vânători, ne adresăm din 
nou călduros dlui general comandant al Divi. 
I. Vânători cu rugămintea de a inteiveni lo
cului în drept, spre a ni-se satisface cererea 
noastră considerându-o ca dreaptă. 

Supuşi la ordine. Tinerii 
cu termenul redus, din 

, Divizia 1 de Vânători. 

— O telegramă din Bucureşti anunţă 
din Odesu că numeroşi ofiţeri bulgari de
barcă în port şi cer încorporarea lor în 
armata lui Denikin, în speranţa de a re
cuceri astfel prietenia Rusiei şi ajutorul a-
cesteia pentru reabilitarea bulgară. 

- Şcoala civilă română de băeţi din 
Arad (elevi şi corp. prof.) a donat pjptru mo
numentul eioinei Ecatarina Teodorei una sută 
de coroane. 

Cadouri cu pose frumoase şi cu gust de 
Crăciun şi de anul nou se exe:ută în atelierul 
artistic alui GÉZA NAGY (în edificiul cassei de 
păstrare Polgári). Fotografările se fac peste zi 
dela orele 9 a. m. până seara la 5 şi jum. In 
vreme de timp întunecos se fac Ia lumină 
electrică. A 819 

0 ordonanţă a Cons. Dirigent. 
Consiliul Dirigent a lansat în Ardeal ur

mătoarea ordonanţă: 
1. Toate întreprinderile industriale care 

vor să importe din streinătata maşini, părţi 
de maşini, accesorii necesare întreprinderilor, 
vor adresa cerere de import (fără intermedia 
ere) resortului de comerţ. 

La cereri se va alătura un tablou în trei 
exemplare despre mărfurile ce se vor im
porta. 

Tablourile vor purta viza inspectoratelor 
industriale, regionale, cari adeveresc că între
prinderea are nevoe de materialul din ta
blou. 

2 Din motive tehkce de administraţie 
vamală se recomandă ca materialele să fie 
grupate în mai multe tablouri după specii. 

3. Asupra cererilor va decide resortul de 
comerţ în înţelegere cu resortul industriei şi 
al finanţelor. 

4. Scutirea odată aprobată, resortul de 
comerţ va elibera permisul de import şi va 
trece pe tablouri aprobarea scutirii. 

5. Scutirea de taxă de import se aprobă 
numai întreprinderilor cari importă direct ma
terialele necesare întreprinderii lor, — deci 
comercianţii cari importa materiale industriale 
pentru a le pune în comerţ, nu vor putea be
neficia de scutire. 

Opel către advocaţii români! 
Prin ordonanţa Consiliului Dirigent ad

vocaţii de pe teritorul Camerei din Arad sun
tem invitaţi Duminecă 28 Dec. la reorgani
zarea comitetului. 

După-cum ştiu colegii neromâni s'au 
conzuitat între ei relativ la atitudinea ce tre
bue să aibă; coi românii încă nu ştim unul 
de altul şi astfel putem fi espuşi la surprize 
neplăcute. 

Cauza e de mare importantă, scopul 
este ca Camera să îmbrace caracterul româ
nesc, asemenea celorlalte instituţiuni din 
ţară. 

La aceasta numai aşa vom ajunge, dacă 
vom căuta, să alegem în fruntea ei oameni 
vrednici şi cunoscuţi ca activi în viaţa noastră 
naţională. 

Cred, că ne cunoaştem cu toţii şi vom 
şti ce avem să facem fără consideraţii de 
prietenie ori neprietenie. 

Rog pe toţi colegii, să se prezinte la 
acest act solemn şi să căutăm prilej a nè 
conzulta nainte de organizare 

Dr Ioan Codreanu. 
advocat. 
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T 3ES S A IES CS* R > A X l ^ I E S , 
Consiliu de miniştri. 

Bucureşti. — Consiliul de miniştri a vo
ta/ 6 milioane pentru Casa pădurilor. 

Consiliul sJa ocupat şi cu chestiunea 
despăgubirilor de război şi restduirea mate
rialului luat de germani şi care ne-a fost 
recunoscui şi dc aliaţi. (Ag. Dacia.) 

Relaţiile româno bulgare. 
Bucureşti. — Guvernul a instituit la Sofia 

an comisariat diplomatic în vederea reluărei re-
laţiunilor. A fost designat pentru acest post d. 
Petre Ionescu, fost consul general la Salonic sl 
Jost diriginte al şcoalelor rămâne din Sofia. (A. 
Dacia.) 

Numirea dlui Nastadevici. 
Bucureşti. — Fostul plenipotenţiar sârb, 

Nastasicvici, a părăsit Bucureştii, ducându-se 
la Belgrad unde a fost numit într'un post im
portant la ministerul de externe. 

(Ag. Dacia). 

Comisiune germană la Paris. 
Lyon. — Comisiunea germană care va face 

ultimele aranjamente pentru punerea în vigoare 
a tratatului, a sosit la Paris. (Ag. Daciu). 

Alegerile în Bulgaria. 
Sofia. — In toată Bulgaria se fac alegerile 

generale. Până acum au obţinut majoritate par
tidele agrar şi socialdemocrat. (Ag. Dacia). 

Principele moştenitor al Serbiei la 
Paris. 

Belgrad. — Principele moştenitor a de
clarat că misiunea sa la Paris a trezit noui 
speranţe pentru Sârbia Preşedintele Poin-
care a declarat la dineul intim oferit prin
cipelui la Paris, că va spirini emanciparea 
Sârbiei din ori ci robie financiară şi econo
mică. Poincare a insistat cu acest prilej ca 
Sârbia Sd realizat? o înţelegere amicală ca 
România. (Ag. Dacia) 

Situaţia în Rusia. 
Chişinău. — Trupele albe se afirmă a fi 

ajuns la 10 chim. de Petrograd. Luptele con
tinuă. 

* 
Cernăuţi. — In jarul Chievului luptele con

tinuă. Bolşevicii au avut mici succese. 
m 

> Varşovia. — Petliura a sosit la Varşovia 
şi a început tratative cu marele cartier polon în 
privinţa ajutorului împotriva bolşevicilor. Polonii 
sunt dispuşi să acorde ajutor, dacă Ucraina ce
dează Poloniei partea de Noră. (Ag. D) 

O declaraţie a dlui Pelivan. 
Chişinău. — Directorul externelor ba

sarabean, d. Pelivan a declarat cd e nece
sară realizarea unei apropieri între Româ
nia, Ucraina şi Polonia pentru a pune stavilă 
dorinţelor panruse şi germane de a ajunge 
la sirămtorile Dardanelelor. (Ag. Dacîa.) 

Scialoja despre situaţie-
Lyon. — Scioloja a declarat în camera 

italiană că chestiunea Turciei nu e încă re
zolvată până acum şi că nu s'a găsit nici o 
soluţie satisfăcătoare nici cu privire la pro
blema Adriaticei. (Ag. Dacia.) 

O renunţare a guvernului letonian. 
Paris. — Guvernul Letonian a primit 

din Anglia un împrumut de 200 mii livre 
sterline contra dreptului de exploatare a pă
durilor. (Ag. Dacia,) 

Vizita dlui Renner la Belgrad. 
Belgrad. — Renner este aşteptat aci pentru 

începerea tratativelor de apropiere între Austria 
şi Jugoslavia în special pe teren economic şi po
litic. (Ag. Dacia.) 

Foamete în Berlin. 
Berlin. — Aci domneşte cea mai gro

zavă foamete. Populaţia săracă cumpără res
turile delà restaurante. Gerul e cumplit, iar 
orice fel de combustibil lipseşte cu desăvâr
şire. (Ag. Dacia.) 

Catastrofă de cale ferată. 
Cernăuţi . — Lângă Lemberg a f o s t o 

gravă c iocn ire d e trenuri. Sunt 2 8 morţi 
şl pres te 140 răniţi. (<tg. Dacia.) 

O decizie a Consiliului suprem. 
Lyon. — Consiliul suprem s'a ocupat 

de situaţia financiară creiată de emisiunea 
biletelor bolşeviste in Ungaria. A studiat 
apoi chestiunea căilor ferate comune ale 
Ungariei, României şi Jugoslavlei şi a de
cis că puterile aliate vor fi în viitor repre
zentate la Viena de miniştri plenipotenţinri, 
iar nu de ambosadori. (Ag. Dacia). 

Pentru restaurarea Austriei. 
Viena. — S'a constituit în Olanda o 

grupare financiară dispusă să avanseze ca
pitaluri importante Austriei ţfentru a ridica 
schimbul. Se cere însă câ garanţie remite
rea produsului din monopolul tutunului. 

Misiunea dlui Antonescu la Paris. 
Bucureşii. — D. Antonescu a plecat la 

Paris pentru tratarea chestiunei despăgubi
rilor şi a restituirei materialului luat de ger
mani din ţară şi a stărui pe lângă Aiiaţi ca 
Germania să execute comenzile făcute de 
România înainte de război. 

Retragerea sârbilor din Ungaria-
Lyon. -• Trupele sârbeşti can ocupau 

până acum regiunea dintre Dunăre şi Sava, 
se retrag spre Sud, lăsând locul trupelor na
ţionale ungare. (Telegrama din Budapesta a 
ziarului „Le Démocrate" din 2 Decemvrie). 

Şedinţa solemnă a uni versi tăţei 
din Paris. 

Lyon. — Universitatea din Paris a ţinut 
şedinţa solemna de deschidere sub preziden
ţia ministerului instrucţiunei Berard. Au asistat 
la şedinţă Lucian Poincaré, actorul Academiei 
mareşalul Foch şi decanul facultăţii juridice. 

(Ag. Dacia). 
Responzabilitatea lui Wilhelm II. 

Lyon. — Carol Kautschy cu împuterni
cirea guvernului german, publică 200 docu
mente din arhiva ministerului de externe 
german. 

Documentele au însemnătate specială 
prin notele marginale făcute de Wilhelm II., 
şi iscălite cu iniţiala „W". 

La ştirea asasinatului lui Francise Fer
dinand, Kaiserul căruia îi era teamă de un a-
tentat voia, ca Austria să înceapă o acţiune 
imediată contra Serbiei. 

Publicaţiunile lui. Kautscky stabilesc, 
contra tutulor desminţirilor germane, că aprin
derea europeană s'a hotărît la consiliul din 
Postdam. Câteva zile după acest consiliu s'a 
primit raportul ambasadorului din Viena, şi 
care spune că după consiliul unor persoane se
rioase, Austria vrea să-şi aranjeze centul cu 
sârbii. Kaiserul scrie nota: „Acum or nici 
odată". Ambasadorul explică mai departe că 
se urmăreşte a se îndepărta Austria delà un. 
pas neprecaut. Keiserul scrie furios : „Cine a 
autorizat ambsadorul să intervie? aceasta e 
culmea bestialităţii". 

Când ambasadorul raportează despre 
ultirnatul trimes Serbiei, Keiserul notează : 
„Trebue cerut ca sârbii să se retragă din 
Sangiac. Austria trebue să aibă Sangiacul ime
diat şi fără condiţii : Când j-se telegrafiază 
că ultirnatul a fost predat în Belgrad, Kaise
rul plin de mândrie scrie nota „Bravo". 

Ambasadorul german la Viena atrage 
atenţiunea asupra atitudinei Italiei. Atunci se 
hotăreşte în consiliul din Postdam că nici 
Italia nici România nu trebuesc să ştie despre 
acţiunea austriacă în Serbia. Abia la 21 Iulie 
se trimite o notă guvernelor italian şi român 
în care li-se face cunoscută acţiunea diplo
matică a Austriei contra Serbiei. 

U l t i m a o r ă , 

Şedinţă agitată în Cameră. 
Bucureşti. — Greva personalului delà 

tramvai, a luat în ultimul moment un carac
ter din cele mai violente, ceea ce a determi
nat aducerea de trupe. 

Chestiunea a fost adusă în discuţia Ca
merei, unde a avut ioc o scenă agitată. 

Primul ministru, a pronunţat un lung 
discurs arătând că liberalii fac sabotaj, în
tre funcţionari. 

D. Vaida V o e v o d adresându-se direct 
dlui Brătianu, l-a rugat ca în caz când 
nu v o e s t e s ă d e a c o n c u r s guvernului cel 
puţin sa nu î m p i e d e c e o p e r a guvernului , 
î n d e m n â n d prin partizanii căi, la agitaţii 
per c u l o a s e statului, p e funcţionari i dife
ritelor instituţii. 

D. Brătianu, răspunzând dlui Vaida, a-
tacă pe d Alex. MarghiL-oman, prinû'o ciudată 
depărtare delà firul şi logica discuţiunei, bazân-
duşi atacurile pe chestia păcei delà Bucureşti. 

Părintele Lucaciu, întrerupe îrdrebând unde 
e Marghiloman. 

Acesta ia cuvântul, dar nu poate vorbi. 
Părintele Lucaciu propune membrilor par

tidului naţonal să părăsească sala şi adresează 
cuvântul de trădător dlui Marghiloman, care 
ripostează formulând, la rândul său acuzaţii. 

Continuând d. Marghiloman învinovăţeşte 
pe liberali că ei au adus ţara în situaţia de azi. 

Camera aplaudă sgomotos senzaţiile dlui 
Marghiloman. 

Tot timpul, tumultul în cameră, a fost 
enorm. 

* 
Deputatul soc ia l i s t Cristescu, atacă 

p e d. Brătianu si pe l iberali , spunând că 
aceşt ia sunt ace ia cari au făcut pe func
ţ ionarii d e a tramvae să s e agite, pentru 
a s c ă d e a autoritatea guvernului . 

D Vaida despre Bănat 
Bucureşti. — D. Vaida Voevod a fă

cut în Cameră declaraţii satisfăcătoare 
cu privire la Bănat. Dsa a spus că 
deşi tratatul a fost semnat totuşi sunt 
mari speranţe că situaţia se va schimba 
în curând în favoarea' aspiraţiilor ro
mâneşti- DecIaraţiileŞprimului ministru, 
făcute în legătură cu vizita lui Marin-
covici la Bucureşti, au produs o im
presie excelentă în parlament şi în 
opinia publică. 

D. Vaida la Rege. 
Bucureşti. — D. Vaida a fost primit de 

M. S. Regele, căruia I-a expus situaţia 
internă. 

In urmă M. S. Regele a primit pe d. 
Alex. Marghiloman. 

Censurât: Dimitrie Panaitescu. 

Teatru, Muzica, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO 

In 26, 27, 28 Decemvrie 
Senzaţie Pathé 

Cântecul focului 
Scenă romantica pe film 

în 4 acte. 
In rol cu graţioasa artistă 
Dna Gabriela Robinne. 

Teatral URANIA 
In 25, 27, 28 Decemvrie 

Senzaţie i'aihé 
Vagabondul 

Dramă în 4 acte. 
Cu dl Henri Kraus. 

Te 614 
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DIRECŢIUNEA CENTRALA C. F.R. CLUJ 
12505/919 A. IV. 

A V I Z. 
Aducem Ia cunoştinţa funcţionarilor publici, 

căror le compile legitimaţii de călătorie cu re
ducere pe căile ferate, ca carnetele de identitate 
vechi ce p-vsed, valabile până în 31 Dtcemvrie 
1919, întrucât respectivul are drept la acelea vor 

fi valabile fără de a se valabila separai pentru 
anul 1920 până în 31 Martie 1920. 

Dupăce cu aceasta dată toate legitimaţiile 
de călătorie vechi format unguresc, cum şi cele 
provizorie estradaîe din partea noasta se vor 
anula, invităm pe cei interesaţi, ca în interesul 
lor propriu să ceară astfel de legitimaţii începând 
cu 15 Ianuarie Ï920 cel mai târziu însă până 
în 31 Martie dţa partea Direcţiunilor Regionale 
de calea ferate din Arad, Cluj, Timişoara sau 
Expozituri de Direcţiunea Regională din Satu-
Matt. 

Direcţiunei Centrale din Cluj cereri, de a 
se elibera legitimaţii cu reducere să nu se mai 
adreseze, căci aceia nu ie va rezolvi, ci le tri
mite fa forul competeet. 

Pentru a primi carnetele acestea, atât capul 
familiei cât şi soţia, copii cari nu au venite din 
cari să se susţină cum şi copii maşteri sau a-
doptaţi legal au să înainteze cerere scutită de ' 
timbru, direct superioritate'! lor, persoane militare 
şi membrii lor de familie prin forul militar 
competent Ia cfr. 

Pensionişti căror le compete astfel de car
nete şi membrilor de familie sau văduvele lor 
vor înainta cererile pentru a primi carnete la 
forurile competente ale căilor ferate. Pensionişti 
civili vor adeveri prin autoritatea administrativă 
competentă d n Ioc că sunt pensionişti de stat, 
că nu au funcţiuni salarizate că trăiesc împreună 
cu soţiile lor, copii lor minoreni dacă se cere 
carnete şi pentru ei, stau sub întreţinerea pă
rinţilor şi nu au venue. 

Văduvele pensioniştilor vor adeveri aceasta 
stare a lor tot prin autoritatea administrativă 
competentă şi dacă se cer carnete şi pentru 
copii, cele cuvenite se vor adeveri tot prin au 
toritatsa aceasta. Dacă se cer carnete pentru or
fani cari primesc bani de educaţie, tutorul va a-
deveri că primesc bani de educaţie şi nu au 
venite. 

Cererile pensioniştilor militai" cum şi ce
rerile miliţie pentru carnete de identitate pentru 
membrii de familie toate scutite de timbru se 
vor înainta dupăce au fost provăzuto cu nota 
care va conţine cele de mai sus Ia forurile compe
tente ale căilor ferate. 

In cerere se va aminti numele respectivului 
pentru care se cere carnetul. La cerere se vor 
anexa aţâţ pentru capul famiiiei cât şi pentru 
membrii de familie fotografii de carton în mărime 
de 6 şi jum. şl 10 şi jum, şi taxa de eliberare 
de 5 Iei. 

Cei ce nu'şi vor inamta cererile pentru eli
berarea carnetelor până la finea lunei Martie 1920 
vor pierde dreptul de a se bucura de reducere 
pe căile ferate. 

Cei cari au primit numirea, sau ales, au 
fost pensionaţi sau e căsătorit în decursul anu
lui sunt îndreptăţiţi a înainta cererile lor pentru 
a primi carnete până Ia finea a douei luni ca 
urmează numirea, alegerea, pensionarea sau că
sătoria lor. 

In timpul cât cererile sunt în?intate pentru 
a primi carnete noi — la cerere provăzute cu 
nota cerută, căilor ferate vor elibera bilete pentru 
câte o sipgură călătorie cu reducere. In nota 
aceasta se va adeveri şi aceia că s-a înaintat 
cererea pentru a primi carnet nou. 

In caz că nu s«2 cer astfel de bilete cu re
ducere pentru o singură călătorie, — spesele 
eventuale nu se vor restitui. 

Din cauza schimbărei frontierei, carnetele 
vor fi eliberate în următorul mod: 

I. Direcţiunea Regională Cluj va elibera 
carnetele pentru funcţionarii publici, pensionişti 
şi membrii de familie dm judeţele: 

Alba Inferioară, Bistriţa Năsăud, Braşov, 
Ciue, Treiscaune, Târnava miaă, Cojocna, Murăş-
turda, Târnava mare, Solnoc Dobâca, Turda Arieş, 
Odorheiu, 

II. Direcţiunea Regională Arad pentru ju
deţele Bichiş, Arad, Făgăraş, Hunedoara, Sibiiu, 
Bihor. 

Direcţiunea Regională Timişoara pentru ju
deţele Caraş-Severin, Timiş, Torontal. 

IV. Expozitura de Direcţiune Regională din 
Satu-Mare pentru judeţele: Maramurăş, Sătmar, 
Ugoci?, Săbj 

Toate legitimaţiile acestea estradate deo
camdată în coiidiţiunile de până acum se vor 
estrada numai funcţionarilor de pe teritoriul ad
ministrat de Consiliul Dirigent. Alte cereri nu 
se vor lua în considerare. 

Legitimaţiile de călătorie de nou format 
vor fi valabile pe căile fe ate de stat şi de sub 
administraţia acestora în întreagă România mare. 
în condiţiunile ce se Vor specifica în regulamen
tul alăturat în fiecare carnet 

Carnetele vechi anu'ându-se cu ziuá de 1 
April 1920, călătorii cu acelea nu se mai admit 
şi la caz ca avizul nostru de faţă nu se va res
pecta ci s» va călători şi după aceasta dată pe 
bâza carnetului sau legitimaţiei vechi, respectivul 
va plăti amendă legala şi legitimaţia de călătorie 
va fi confiscată. In consecinţă cererile înaintate 
pentru despăgubire în caz că acest aviz nu s'a 
respectat întocmai, — se vor respinge. 

Dî 848 Direcţiunea Centrală cfr. 

Pubtfcatiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor judecătoresc în înţe

lesul §ului 102 din an. de legs LX: 1881 prin 
aceasta anunţă, că conform decisului judecătoriei 
de ocol din Chişineu în favorul lui Dr. Gergely 
Géza reprezintat de advocatul Dr. Ioan Codrean 
pentru 265 cor. 30 f, cap. şi accesorii se vor 
vinde la licitaţie publică următoarele: porci cu
prinşi prin ezecuţie efeptuită ia 10 Martie 1919 
şi preţuit în 2000 cor. 

Pentru ţfeptuirea licitaţiei p ntru 265 cor. 
30 fii. capital, interes de 5°|, d e l à 25 Aprilie 1918 
şi 240 cor. spese staverite prin judecătoria de 
ocol d i n Chişineu cu decsul 800/919 se defige 
termin pe ziua de 30 Decemvrie 1919 d. a. la 2 
ore în comuna Nădab şi Ia aceasta reflectanţii 
sunt invitaţi cu aceea observare, că mobilele 
amintite în înţelesul §§ilor 107 şi 108 din art. 
de lege LX: 1881 pe iângă numerar se vor vinde 
celui ce ofere mai mult, la caz de lipsă şi din 
jos de preţ. 

întrucât mobilele, ce se vor licita sunt cu
prinse şi de alţii şl aceştiaxu drept de escon
tentare, licitaţia pe baza §-ului 120 din art. de 
lege LX: 1881 se ordonă şi în favorul acelora. 

Chişineu, la 11 Decemvrie 1919. 

Co 835 
Balassa 

executor judecătoresc. 

A V I Z . 
Domnii acţionari ai societăţii industriale şi 

comerciale »Arädana« sunt rugaţi cu insistenţă, 
ca în decursul lunei Decemvrie 1919 să binevo
iască a achita preţul total al acţiilor semnate. 
Observăm că altă amânare nu se acordă Ia nici 
un caz, şi faţă de restanţieri se va aplica proce
dura normată de legea comercială. 

„ARADANA" 
societate comercială şi industrială 

A 836 pe acţiuni. 

Flanele engleze de tenis 
în ctfloare întunecată şi deschisă, bar-
chete şi zefire se pot procura pentru 
vânzare în engros, la firma LICKER 
Arad, aproape de gară. Li 837 

REGQTUL HOMâNlfi. 
COUSILIUL DIRIGEAT. fiESQRîUL DE JUSTIŢIE. 

Nr. 17333/1919 Pres. Just. 

Concurs. 
Consiliul Dirigent Resortul de Justiţie des

chide concurs pentru următoarele posturi: 
I. La serviciul dè compiuri: 
1) 3 posturi în clasa VII. 
2) 6 posturi în clasa VIII. 
3) 10 posturi în clasa IX. 
4) 12 posturi în clasa X. 
La arhivă şi expediţie: 
5) 5 posturi de dactilografe. 
La cei de sub poziţia 1 şi 2 se recere ba

calaureat şi contabilitate de stat, la cei de sub 
poziţia 3 şi 4 bacalaureat, celor de sub poziţia 
5 se recere cvalificaţiune de 4 clase secundare 
şi să ştie scrie perfect Ia maşină. 

Cei angajaţi vor primi pe lângă salarul 
fundamental toate adausele stabilite în normele 
de salarizare aie Consiliului Dirigent 

Cererrie se înaintează până la 15 Ianuarie 
1920 resortului de Justiţie în edicifiul Curţii de 
Apel, Cluj, 

La cereri se anexează atestatul de botez, 
un atestat că e cetăţean Român, un atestat me
dical şi atestatul de cvalificaţie. 

Cluj, la 18 Decemvrie 1919. 
Co 842 Şeful resortului de fustiţie. 

PRIMPRETURA PLASEI HALMAGIU JUD. ARAD 

No 1080/1919. 

CONCURS. 
La secretariatul cercual din Pleşcuţa a de

venit postul de secretar vacaol. 
Provoc pe toţi aceia care voesc să ocupe 

acest post ca să înnainteze recursele la subscrisul 
primpretore până în 15 Ianuarie 1920. 

Dotaţiursea e staverită prin ordinul circular 
nr. 6770 al resortului de interne apărut în Ga
zeta Oficială a judeţului Arad nr. 16. 

Hălmagiu la 18 Dec. 1919. 
Puticia 

p e 844 primpretor. 

Societatea eentrală de fiert răchie sub Vicvi-
dare din Şebiş, provoacă pe toţi acei cari ar 
avea ceva preienziune faţă de ea, ca în de
curs de 30 da zile să-şi însinue pretenţiuea co
misiei iicvidatoare, altcum după" acest termin,, 
reclamări în acest senz nu se vor lua în con
siderare. 
Bo 826 Comisia de licvidare. 

S e a n g a j e a z ă 
imediat de cătră institutul nostru 

1) lin bun aehizlter-«assaiar 
2) Un uassier, şi 
3) mal n i t i funcţiona?! agili. 
Preferiţi sunt cari aü fost Ia bănci, ori la 

yre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile, 

garanta şi referinţele se vor adresa s / 

Direcţ iunea TIPOGRAFIE! CONCORDIA 
SOC. PE ASTÍ; ÍRAQ. 


